

## 訪 謝孟雄院長

# 談台灣未來醫療網的規劃



若欲規劃全台灣的醫療網，以目前醫療狀況而論，應如何從事呢？

院長認為：台灣的醫療現況，實已具有成立全國醫療網的雛形。從地理環境上來說，本島面積三萬六千平方公里，而人口有一千七百萬，大部份地區，人口都相當密集，而且交通網暢通無阻，無遠弗至，由每個城市中心到附近的郊區，不超過一小時的車程，可說已談不上城市、郊區之分了，這是有利於建立醫療網的地理條件。雖然，目前因為種種客觀上的因素，使得自行開業的醫師大多集中於城市內，致使許多鄉村目前還無合格而夠水準的醫師，這種情況如果發生在像美國這種幅員遼闊的國家，就相當嚴重；但在這裡，由於有上述地理環境上的特點，相較之下，並不顯得特別嚴重。然而，如以福利國家的標準來要求的話，這現狀還是需要改進的，但如何才能突破呢？這就必須各方面的配合，客觀條件的成熟加上主觀上的努力，才能成立理想的全國醫療網。

自從謝院長接長本學院以來，迄今一年多了，院務上銳意革新，有目共睹，尤其行政效率的提高、行政體制的建立，更是大刀闊斧，實已為本學院未來的發展，建立了穩固的磐基。除此之外，謝院長更高瞻遠矚，肩挑北醫八十年代發展的重擔，積極謀求對未來發展的瓶頸，做關鍵性的突破，相信在短期內，本學院在謝院長的領導及全體董事的支持之下，將有一番恢宏的遠景。同時，更難能的是，謝院長在處理繁冗的院務之餘，還能深入研究八十年代全國醫療網的規劃與建立，的確令我們欽佩！以下是院長接受本社就「未來台灣醫療網的規劃」這一主題所發表的卓見：

自十大建設完成之後，國民的年平均所得已達二千美元，自此觀點而論，經濟上我國已從「開發中國家」進入「已開發國家」之林。因而，民衆對medical care 及 social Welfare 的需求，不論水準上或深度上，都比以往更殷切，相對地，也刺激政府有關部門不得不重視這個問題。因而，行政院衛生署目前正著手於醫療網的規劃，期使全體國民——不論城市、鄉村或偏遠地區皆能享受到平等而完善的醫療照顧。

客觀條件上，方才已說過，我們國民的年平均所得，已達二千美元，可以付得起較高水準的醫療費，客觀的經濟條件已經成熟了。因此今後的重點在於主觀上如何努力，以滿足全國民衆的需求。我想：這得從體制的建立，人才的培養和配合，以及有效的管理三方面來努力，才能滿足全民的需求。

首先就體制的建立上來說：全省現有十九縣市，如果把它分為北、中、南、東四個大轄區，加上台北、高雄兩個院轄市，分別成立一個醫務督辦處，負責推動轄區內醫療網的建立及醫療業務的管理，本身則直接受衛生署管轄。而每個縣市，在各區督辦處的協助下，分別設立一所省立醫院，發展為備有五百張左右病床的醫學中心，將來在整個醫療網上，省立醫院為基礎的醫學中心應具有以下三項功能，此即：

第一：擔任實際的醫療作業（Medical Service）。

第二：負起教學及訓練的責任（Teaching & Training）。

第三：推動研究及發展的工作（Research & Development）。

總之，要使各個省立醫院成為名符其實的醫療中心（Medical Center），而在每個醫療中心以下，視情況需要，在相距二十公里的範圍內，分別設立數所社區醫院（Community Hospital）或地方醫院，而使每個地方醫院再分別管轄數個村里衛生所（Health Station），衛生所以每村或每里一所為原則。於是衛生署以下，有各大區督辦處、各縣市的醫療中心、社區醫院、各村里的衛生所，構成一個健全的醫療網，全國民衆從此都可以享受到直接、平等而且水準齊一的醫療照顧了。目前全國各地區域的發展與經濟建設，都已有一番規劃，如果能把這套醫療體制也納入其中，相信更可以達到相得益彰的效果。

其次，體制完備後，當然需要有充足的人力配合，才能使它發揮功能，所以以下來談談醫療人力的規劃。這可以從幾個方面來著手促成之：

一、提高薪資——目前公立醫院的薪資尚嫌偏低，不足以吸引訓練良好的醫事人員，所以在薪資、職等上宜做合理的調整，以吸收優秀人才。

二、設備上加強充實及添購，務使達到一流醫療中心的要求，除了醫療上使用的儀器設備，要能趕上時代之外，研究用的設備也要一併購足。以國家目前的財力而言，如逐年編列預算，應可做到。同時，公立醫院內精良的設備，也可對地區開業醫師開放，供他們使用，以減低醫療儀器上不必要的重複投資，造成浪費，相對地也增加了公家設備的使用率，自然也就提高了公家器材及設備的經濟效用及價值。

三、聘用地方上卓越的醫師做特約醫師（Attending physician），一方面社區醫院可以增加很多醫力，解決現況人力上的不足，而開業醫師本身也可利用社區醫院的優良設備及環境，增進經驗及技術，兩相得益彰，也提高了地方上的醫療水準。

四、醫事人員的再教育；由醫療中心擔任地方醫事人員的再教育工作，定期招訓之，以維持並提高地方上的醫療水準。執行上，也可以把全國目前七所公私立醫學院，納入整個醫療系統內，讓每所醫學院依能力所及，分別援數個醫學中心。如果醫學院與醫療中心能充分合作起來，長遠上，醫學院將可提供各醫療中心所需的人才，也解決了本身畢業生的出路問題，而醫療中心更可在醫學院的支援下，圓滿達成醫事人員的訓練及教學功能，研究及發展的工作也可以發揮出來。

一旦體制建立了，人才、設備及財力都獲得解決，還需建立合理的行政管理系統，才能使之達到應有的功用，並杜絕不必要的浪費。例如：在醫事人員的編制上，凡是在社區醫院工作的人員，除了各科、單位之主任以外，皆歸屬於醫療中心；仿此，在各衛生所工作的人員，則歸在社區醫院內，而以輪調制度管理。第一線的醫護工作在各衛生所由值班的醫師，就地處理好，而只有複雜而無法處理的病患，才轉送到社區醫院，做進一步的治療；仿此，需要更高級而複雜的醫療，才再轉送到各醫療中心。於是，從人力、設備及制度上皆做合理的分級，杜絕不必要的重複與浪費。另外，各社區醫院也可和當地的合格開業醫師，簽訂契約，視同社區醫院的第一線診療單位，納入整個醫療網的系統內。

以上所談，是就如何建立全國醫療網而論，現在反過來看目前省立醫院的概況，是否能夠順利擔起醫療中心的角色呢？答案是肯定的。依照目前衛生署的計劃，將逐年編列預算，分批建立省立醫院，直到全省每一縣市皆有為止。目前大多數的縣市已經都有，且原有的醫院面積都相當大，大概有二千到三千坪，如果規模要擴充的話，應當不愁沒有地皮。目前省立醫院的功能，僅止於實際的醫療服務而已，在教學、訓練及研究這方面還談不上，所以以後尤要在財力的支援下，添購儀器、設備、擴建病房及病床，吸收優秀的醫事人才，培養自己的人力，才能發揮未來在整個醫療網上應有的功能。